

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal
Vakar könyv- és papírkereskedése Csikszeredán,
ahova a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 80 kor. (Külföldre 100 K)
Félévre 40 kor. Negyedévre 20 kor. Egyenlő szám 2 K
Kéziratok nem adnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

A magyar egyetem.

Csikszereda, július 23.

A Csiki Lapokban röviden ismertettük azt a mérges sajtóháborút, melyet az erdélyi és romániai sovén román lapok a magyar egyetemek által Kolozsváron felállítandó felekezeti közti magyar egyetem ellen indítottak. Most végre egy józan román hang is hallatszik, mely jölesik fűünknek. Nem kisebb helyről jön, mint Miile Constantin tollából, ki az Adverul és Dimineata bukaresti nagy lapok igazgatója és akinek szava politikai kérdésekben döntő súlyú bir.

A nagyérdékű vezércikket főbb vonásaiban közöljük.

Nem kívánhatjuk a Bratianu-pártiaktól, hogy széleskörű betetésük legyen és civilizált emberhez méltó szívük. Ezek a bankárok szűkebb lüek és lélek helyett Román Bankjuk van s azzal fejtenek ki tevékenységet. Azzal fogtak hozzá a kolozsvári magyar egyetem kérdésének megvitatásához is. A liberális párti patkányok állást foglalnak ellene, „mert ez veszedelmes lenne Nagyrománia megszilárdítására”.

Hogy minden nemzetiség vonzódjék az új román államalakulathoz, szükséges, hogy ugyanazokat a szabadságokat élvezzék, amelyekkel a románok rendelkeznek. Nagyromániában vannak magyarjaink, szászaink, oroszaink. Ezek nem tudnak románul. Ha a maguk költségén elemi és középiskolákat vagy éppen egyetemet akarnak állítani, az az ő saját dolguk. A román kormánynak csak az a kötelessége, hogy ellenőrizze a román iskolák tantervéhez való alkalmazkodásukat. Az, hogy az előadások nem román nyelven folynak, nem érdekel bennünket.

Mit akarnak a liberálisok? Azt, hogy Kolozsvár helyett Szegeden létesüljön a magyar egyetem, amely valóban románellenes propaganda tüzfésze lehetne. Hát Kolozsváron? A román állami hatóságok ellenőrzése mellett ez nem történhetne meg. Én azt hiszem, hogy a magyar egyetemnek nem lesz elegendő hallgatósága. Miért? Azért, mivel természetes, hogy az összes Erdélyben élő magyaroknak érdekük megtanulni románul. Tehát tanulniok kell román iskolában is, mert csak úgy érvényesülhetnek a román társadalomban és a román államban. És vajon kívánják-e visszatartani azokat, akik így kénytelenek lesznek Budapestre vagy más központokba menni? Semmiestre sem kell megakadályozni a kolozsvári magyar egyetem felállítását, amint nem szabad megakadályoznunk a nem román eredetű polgártársaink semmiféle kulturális törekvéseit sem.

Ha magyar színházat akarnak csinálni meg ha magyar művészi kiállítás akarnak rendezni, hadd tegyék szabadon. Másikülönben a magyaroknak a románok elleni folytatott egykori téves példáját utánoznánk, ezt a hibát pedig nem szabad elkövetnünk.

Csakis a nemrománok tökéletes vallási és nyelvi szabadságának megadása szilárdíthatja meg a román állam alapjait. Nem zaklatásokkal és türelmetlenségekkel fogjuk magunkat azokkal megszerettetni, akiknek egyébként nincs okuk szeretni bennünket. Hódítónak tekintenek bennünket és ily módon magunk szállítanók számukra a gyűlöletet. Miért táplálnók mi magunk ezeket az érzelmeket? Csak szabadságok nyújtásával érhetjük el, hogy lassanként elfeledjék ez előbbi állapotokat. De hogyan is

lehetne a liberális párt felkentfejtű vezetőit és hírlapíróit kioktatni, hogy ilyen magasabb fel-fogáshoz tudjanak emelkedni? Felszólalásukra majd ismét azzal az ostoba válasszal fognak felelni, hogy mi az idegenek érdekeit védelmezzük s ezzel befejezik a vitát.

Szerencsére azonban vannak más emberek is Romániában, épp az erdélyiek közt is, akik tudják, hogy nem jó a magyarok tévedéseit megismételniük.

† Veress Árpád.
1879—1920.

Csikszereda, július 23.

A csikszeredai bírói karnak nagy gyászja van. Egyik kiválóan képzett, vasszorgalmú tagja, a pártatlan magyar bíró mintaképe, Veress Árpád folyó hó 21-én Gyergyószentmiklóson szívvelhűdés következtében váratlanul elhunyt.

Veress Árpád Csikvármegye közönsége előtt előnyösen ismert, rokonszenves egyéniség volt. Itt született közöttünk, a mi vérünkben. Ifjú tanuló éveitől kezdve mindvégig a lelkiismeretes kötelességteljesítés és vasszorgalom példaképe volt. Sokat tanult, sokat fáradozott és mindig csak az életért, az egyre nehezedező megélhetésért.

Kiválóan végzett tanulmányai után a bírói pályán gyorsan haladt. Szerették és megbecsülték megbízhatóságáért, határtalan munkabírásaért és példás kötelességteljesítéséért.

A legfiatalabb korban ügyész, majd rövidesen bíró lett, legutóbb pedig Szacsavay Imre táblabíró távozása után a csikszeredai járásbírói vezetésével bízták meg.

A munka iránti határtalan szeretete nemcsak bírói pályáján, hanem a társadalomban is önzetlenül, lépten-nyomon megnyilatkozott. Egész serege a társadalmi egyesületeknek és intézményeknek vette igénybe munkásságát, kit nem a díszes tisztségért választották meg különböző pozíciókba, hanem lelkés és fáradságtalan munkájaért. A kaszinó, a kereskedők köre, a dalárda, a korcsolya-egylet és számtalan más társadalmi egyesület sokat köszönhet Veress Árpád agitálásának és fáradozásainak, ki életében elismerésre se számított s abból nem is sokat kapott.

A társadalom puritán jellemeért és becsületességéért szerette és megbecsülte. Halála nagy vesztesége az igazságszolgáltatásnak és társadalomnak egyaránt.

A román imperium kitorjesztése óta nem volt hiatalomban, mert esküje alól leloldva nem lévén, esküjével és lelkiismeretével ellenkező esküt nem volt hajlandó tenni.

Vagyonnal nem rendelkezvén, küzdött ő is a kenyérért, ahogyan lehetett. Legutóbb a vármegyei magánjavak megbízásából a gyergyószentmiklósi telekkönyvi hivatalhoz utazott, hogy a magánjavak részére szükséges telekkönyvi adatokat beszeresse. Munkája elvégzésével a nagy melegben a szállodába ment, hol a szobájában rövid idő múlva összecsett és szívvelhűdésben meghalt.

A halál híre városunkban egy pillanat alatt elterjedt és nagy megdöbbenést keltett. Különösen súlyos csapás családjára, feleségére szül. Loyczel Ivánkára és két serdülő leányára, kik iránt a legmélyebb ószinte részvét nyilvánul meg.

Veress Árpád halálát ezenkívül édesanyja, öz. Veress Lajosné és fivére, Veress Domokos gyászolják.

A gyász jelölül a Kereskedők Köre és Kaszinó gyászlobogót tettek ki épületeikre.

Temetése folyó hó 23-án a helybeli temetőben városunk közönségének igen nagy részvétele mellett ment végbe.

1920. Augusztus havában újból megjelenik

Gyergyó egyetemes sajtóorganuma

A „CSIKVÁRMEGYE”

Gyergyószentmiklóson.

Az Uz- és Veresvizi erdők ügye.

A következő sorokat vettük:

Nagyon tisztelt Szerkesztő Uram!

Bár multi cikkemben az Uz- és Veresvizi erdők ügyét a magam részéről befejezettek nyilvánítottam, a magánjavak igazgatójának egyenesen hozzám intézett kérdésére, még egyszer advarias kötelességemnek tartom válaszolni, miért is alábbi soraimnak legyen szives b. lapjában utoljára egy kis helyet szorítani.

Hogy a magánjavak igazgatója visszaéléseket követ-e el, vagy sem s hogy vannak-e neki speciális anyagi érdekei a közügyek mellett s hogy azok miképpen nyerne kielégítést, azt én igazán nem tudhatom s ehhez nekem különben sincs semmi közöm... Mivel írásaimban ilyet róla nem állítottam, erre nézve neki abszolút semmiféle felelettel nem is tartozom.

Vegye tudomásul igazgató ur, hogy gyanúsítani senkit sem szoktam, de az igazságot meg merem mondani mindenkinek, ha ezt provokálják... Így mondtam meg Önnek is, hogy az Ön és a cég kötötte egyezség a magánjavakra nézve igenis káros s mikor Ön a tények valódi ismerete után is annak a védelmére kell s minden áron, ha kell erőszakkal is redukálni akarja a magánjavakat jogosan megillető kártérítési összeget s amikor kifejezetten exponálja magát a cég érdekében, akkor nem képviseli méltóan a magánjavak érdekeit. Ezeket mondtam Önrel írásaimban s állításaimat csak is ismételteltem.

Azt azonban, hogy ez miért van így, ne tölem kérdezze igazgató ur, mert erről Ön tartozik számot adni, nem ugyan nekem, de a vármegye közönségének s higgye el, hogy azt majd meg is fogják kérdeni Öntől.

Ne vegye tölem túlságosan rossz néven azt sem, ha nem méltatom is kellő figyelemre ama buzgó erlködésit, amelylyel eme közügyet minden áron a személyeskedés terére szeretné terelni...

Maradjunk csak szigorúan a tárgy mellett...

Amit Önrel mondtam, az az én egyéni véleményem s ha nem tartom Önt alkalmasnak arra, hogy a magánjavakat igazgassa, azért éppem úgy nem szabad megharagudnia, amint én sem haragszom, amiért Ön engem nem tart megillető szakértőnek ugyancsak a magánjavak részére...

Azt hiszem ezzel quittek is vagyunk...

Elégtétel szerzési módjától pedig nem igen félek igazgató ur... Állításaimnak igazságát minden időben és minden fórum előtt igazolni tudom... Önnek vagy esetleges bérenceinek tetteles bántalmazásától s utcai inzultusaitól pedig meg fognak védeni a közbiztonsági és karhatalmi tényezők, amelyeknek, az ilyenek megakadályozására és példás megtorlására meg vannak a megfelelő, nagyon jól bevált és hathatós ellenszerek s amelyeknek az Ön hős fenyegetéseit ezutou is bátor vagyok szives figyelmükbe ajánlani...

Többszörösen megismételt szivességiért fogadja nagyon tisztelt Szerkesztő Uram ezuttal is hálás köszönetemet.

Sztankó Zoltán, erdómérnök.

A hadikölcsön és a korona beváltása.

Connerth és Brandsch szász képviselők a korona és a hadikölcsönök beváltását hozták szóba a román kamarában.

Take Ionescu ideiglenes pénzügyminiszter kijelentette, hogy a korona beváltása a valóságban sokkal kedvezőbb lesz Nagyromániában, mint a többi érdekelt országokban. Szerbiában egy dinárért négy koronát vettek, Ausztriában és Magyarországon nem kisebb arányban zuhant a korona értéke. Erdélyben a korona értéke a lei-hez 1:8. A rövidesen bekövetkező beváltás során a lakosság inkább nyerni, mint veszíteni fog a monarchiából alakult új államokhoz viszonyítva. A hadikölcsönkötvényekre kijelentette, hogy jogtalan és lehetetlen kívánság a volt monarchia területéből alakult államoktól, Romániától, Lengyelországtól, Csehszlovákiától, Szerbiától megkövetelni azon háborus kiadások megtérítését, melyek ezen országok további leigázására szolgáltak. A békekonferencia idevonatkozó első határozatai ellen az érdekelt államok a leghatározottabban állást foglaltak és sikerült azt megváltoztatni. Nagyrománia semmiféle kötelezettséget sem vett magára ezt illetőleg. Ezeknek a miniszteri kijelentéseknek Erdély lakossága egy cseppet sem örvend, Erdély állam- vagyona és gazdagsága elegendő ellenérték arra, hogy a korona és hadikölcsön névértéke szerint beváltassák.

Hírek fürdőinkről.

Csikszereida, július 23.

Csikvármegye fürdői Erdélyben a legelső helyen állottak. Sajnos, a háború rettenetes sok kárt tett, amit évek erős munkája és nagy tőkéje lesz képes csak pótolni.

Itt van Borszék, melynek fürdőjét messze idegenből még az angolok és franciák is felkeresték. Vize világhírű, még Amerikában is fogyasztás tárgyát képezte. Ma elhagyatott, kifosztott, tönkretett.

A bérlő perben van a tulajdonos Ditró és Várhely közbirtokosságaival. A bérlő Pesten székelt, a per pihen, nem lehet befejezni. Ily körülmények között a fürdő sorsát is későbbre kellett halasztani, mert a per befejezése előtt véglegesen nem lehet sorsa felől dönteni.

A közbirtokosság átmenetileg megbizta dr. Csibi Andor gyergyószentmiklósi városi tanácsost, hogy a fürdőn a legszükségesebb javításokat eszközölje és a fürdőt nyissa meg. Dr. Csibi már elvégezte a reá bízott nagy munkát és ma a fürdő, ha sok kívánnivalót hagy is lenni, a közönség rendelkezésére áll. A vendégeknek csupán ágyneműt kell magukkal vinni.

Tusnádfürdő annyival jobb helyzetben van, hogy bár a háború ott is igen sokat pusztított és hatalmas kurszalónya leégett, ami a fürdőre a legnagyobb csapás volt, ma mégis ezer fürdővendége van és a fürdői élet már kezdettől fogva igen élénk. A villatulajdonosok villáikat rendbehozták, a Három-huszar pedig pótolja a kurszalont. Szombaton tartja a fürdőigazgatóság az Anna-bált, melyre a szomszéd vármegyékből és innen is sokan készülnek. Zathlukál fürdőigazgató mindent megtett a vendégek kényelmére, amit a jelen viszonyok között megtehetett.

A kászonjakabfalvi fürdő az idén nem nyílt meg. A fürdőt alaposan renoválni kell és ez a jövő évre maradt. A híres kászoni ásványvíz azonban forgalomban van, csupán az volna kívánatos, hogy a forgalombahozatal legalább a régi mennyiségig fejlesztésék, mert a jelenlegi produkció igen csekély a nagy szükséglettel szemben.

A szögödi és csikszereidai fürdők a közlekedési eszközök hiánya dacára már kora tavasztól kezdve igen élénkek és állandó látogatottságnak örvendenek.

Az 1800 méter magasnak fekvő hargitai-fürdő szintén át van adva a forgalomnak és vendégekkel tele van. — A kedvezőtlen idő most már igen jóra fordult, ami meglátszik a fürdők élénk látogatottságán.

Egy év alatt mindenki választhat, hogy melyik állam polgárává kíván lenni?

Érdekességek a magyar békeszerződésben.

A magyar békeszerződés érdekességei közül különösen figyelmet érdemel az alábbi részlet, melyet a „Kurir“ jelentése után itt adunk. E békepontok szerint mindenki szabadon választhat arra nézve, hogy milyen állampolgár akar lenni.

61. §.

Mindazon személyek, akik oly területen bírnak illetőséggel, amely korábban az egykori osztrák-magyar monarchia területéhez tartozott, teljes joggal és a magyar állampolgárság kizárásával, annak az államnak az állampolgárságát kapják meg, amely a kérdéses területen a felségjogot (szuverenitást) gyakorolja.

63. §.

A 18 éven felüli személyek, akik magyar állampolgárságukat elvesztik és a 61. §. szerint nyerne teljes jogu új állampolgárságot, jogosultak jelen szerződés hatálybalépésétől számított egy évi időtartamon belül afelől dönteni, vajjon ahhoz az államhoz akarnak-e tartozni, amelyben honossággal bírtak, mielőtt illetőségüket az átruházott területen megszerezték.

A férj választása kiterjed nejeire, a szülőké a 18 éven felüli gyermekekre.

Azok a személyek, akik a választás fenti jogát gyakorolták: a választást követő 12 hónapon belül abba az államba tartoznak átteni lakóhelyüket, amelyhez tartozni akarnak.

Jogukban áll megtartani ingatlanukat a másik állam területén, amelyben a választásukat megelőzően laktak.

Magukkal vihetik bárminéven nevezendő ingó vagyonukat. Ezek sem kilépési sem belépési díjakkal vagy illetékekkel nem terhelhetők.

67. §.

Az egykori osztrák-magyar monarchia területének egyetlen lakosát sem lehet akár 1919. július 2-ától az ezen területek-szuverenitásának végleges elrendezéseig tanúsított politikai magatartása miatt, akár állami hovatartozóságának (állampolgárságának) jelen szerződés alapján való szabályozása miatt zavarni, vagy zaklatni.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Székely méhész.

E címen Gál Imre székelyudvarhelyi méhészeti felügyelő szerkesztésében most jelent meg egy kitűnő méhészgazdasági szaklap, melyet eddig egész Erdély méhészgazdái a legnagyobb mértékben nélkülöztek.

A lap első száma gazdag tartalommal jelent meg. Cikkei a méhészgazdák irányítását és szakoktatását szolgálják olyan magas színvonalon, amely virágzó méhézetlinknek becsületére válik.

Gál Imrét vármegyénk közönsége ismeri. Rendkívüli agilitása, kezdeményező és szervező képessége, páratlan szakképzettsége és a legszélesebbkörű gyakorlati ismeretei, valamint kiváló érzéke a közszempontok iránt, fájának szeretete és a székelyföld gazdasági megerősödése mind olyan jellemvonások és célok, melyek teljes biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy egyetértéssel és támogatással a székelyföld méhészete miharabb elérje a nyugat-európai színvonalat.

Nagyon komoly kéréssel fordulunk Csikvármegye méhészeihez. Fizessenek elő gyorsan a Székely Méhészre, mely első számát Dálnoki Pál Lajos alsósófalvai ref. lelkész egy nobiles gesztusának köszönheti. A szaklap előfizetési ára egy évre 80 korona, félévre 40 korona, negyedévre 20 korona. Megjelenik minden hónap elején, két ivnyi terjedelemben. A jutányosan megállapított előfizetési díj postán beküldhető Gál Imre címére Székelyudvarhelyre, de elfogadja, nyugtázza és továbbítja dr. Elthes Gyula méhészegyleti elnök is Csikszereidán (Mikó-utca 17. b.)

Amint már megirtuk, Gál Imre és a székelyföldi méhész-egyleti elnökök kezdeményezésére most van alakulóban egy főkeörös méhészeti szövetkezet megalakulása is, melynek támogatása minden méhész részéről a legelembb kötelesség. A szövetkezet székhelye Udvarhelyen, főkörei a székelyföld városokban lesznek. Hivatva lesz kaptarokat, kasokat, műlepeket és minden méhészeti segédeszközöt előállítani, amely eszközökben ma óriási hiány van s ha nem akarjuk katasztrópha elé állítani méhészettünket, magunk kell a leggyorsabban pótolnunk a hiányokat. Egy részjegy 200 korona, mely már most teljesen befizetendő, vagy Gál Imre méhészeti felügyelőhöz, vagy dr. Elthes Gyula méhész-egyleti elnökhöz. Az alakuló gyűlés az idő rövidsége miatt augusztus 3-áról augusztus hó 20-ára halasztatott el, melyen vármegyénkben is többen résztvesznek. Részjegyzések ezideig okvetlenül teljesítendők. Siessen tehát mindenki úgy a lap előfizetésével, mint a részjegyzéssel, mert nyomtatékosan hangsúlyozzuk, hogy anyagi támogatás nélkül szaklapunk nem jelenhetik meg és szövetkeztünk nem létesülhet s ha majd jön a szükséglet és azt nem tudjuk kielégíteni, minden méhész vessen magára.

A szövetkezet a legszolidabb alapon működik és a legmegbízhatóbb eszközöket fogja szállítani. Vezetői és ellenőrzői Gál Imre, kinek már eddig is igen sokat és jót köszönhetünk.

Akik augusztus hó 20-án Udvarhelyre az alakuló gyűlésre el akarnak jönni, az egylet elnökségnél, vagy Bíró József egyleti pénztárnoknál bejelenthetik.

S Z I N H Á Z.

Ismét elmúlt egy színházi hét s örömmel tapasztaltuk, hogy ugy rendezésben, mint előadásban sikerültebbek voltak, mint a megelőző két hét estéin. A titkárság változatos műsort állított össze. Nehánts virág, Stambul rózsája, Iglói diákok, Falu rossza, Az ezred apja, Tul a nagy krivánon, Lili, Lili bárónő, egytől-egyik a legjobb operettek és népszínművek közül valók.

Az előadások általában sikerülteknek mondhatók, eltekintve néhány olyan hibájuktól, melyeken a szereplők úgy sem tudtak volna segíteni, mert azok inkább technikai jellegűek voltak.

A Falu rossza új díszletekkel került színre. A szereplők animóval és ötletesen játszottak. „Intim est. Csak felnőtteknek“ kettős védjeggyel ellátott Az ezred apja jó volt, de még jobb lett volna, ha Monézi és Duriant francia urak által kellően dekoltált pikantériát a szereplők nem vetkettették volna még jobban le, mert így csak hatásából veszített.

Tul a nagy Krivánon operette — az erdélyi színházak idei divatdarabja — egyike volt a hét legsikerültebb előadás. Az előadást telt ház nézte végig teljes megaláddal. Reméljük még fogjuk e ked-

ves darabot közelebből viszontlátni. Az est különben Takács Antalnak — a társulat közkedvetségben álló operette bonvivántjának — ünneplésében folyt le. Takács teljes mértékben megérdemelte a közönség figyelmességét, mely annál értékesebb, mert nem merő údivariasságból történt — a szeretet megnyilatkozása volt. A darabban előforduló mulató jelenetnél Miczi Miska zenekara játszott. Zenéje mellett jól mulattak nemcsak a színpadon, hanem a nézőtérben is.

Szerdán a bájos zenéjű Lili-t adták, csütörtökön pedig Lili bárónő operette repzije vonzott szép közönséget. Sokat vártunk ettől az estétől s a látottak után elmondhatjuk, hogy e várakozásnak teljesen meg is felelt. A társulat kitett magáért. Elsőrendű, izlises díszletekkel, jó rendezésben került színre. Ha a zene megfelelőbb lett volna, teljesen kifogástalannak mondhatnók. Egy pianino nem képes helyettesíteni az operetteknek nélkülözhetetlen zenekart — no de ezen felesleges is keseregni, mert a társulatnak zenekart beállítani nem áll módjában, a közönség is belátja ezt és e hibát, mely minden operette előadásán előfordul, megbocsátja.

A népszerű Fejér pár és Takács elsőrendű játéka biztosították a darab sikerét. Pénteken a közönségnek ismét módjában állott gyönyörködni az idény legjobb operettjében.

Vasárnap a Betyár kendője, hétfőn Doktor ur kedden Zsuzsi kisasszony, szerdán pedig a Várás keringő kerülnek előadásra. Ez a jövő heti műsorunk első fele. Az eddig látottak után kellemes estékre számíthatunk.

K Ü L Ö N F É L E K.

— **Munkaadók figyelmébe.** A munkásbiztosító pénztár mintája szerinti bérfizetési jegyzék köve és kötetlen állapottban kapható Csikszereidán Vakár papírüzletében.

— **A tisztviselők memoranduma.** Az erdélyi magyar tisztviselők képviselőtömben a tisztviselői szövetség elnöksége, Dózsa tabla-bíró, dr. Nemes Ferenc és dr. Váradi Aurel memorandumot nyújtottak át Mihályi Tivadarnak, a kolozsvári felszámoló bizottság elnökének, melyben az eskü letételének és a romanyelv elsajátításának kitolását kérik, egyben kiváló jogérzékkel felfejtik azokat a jogos kívánalmakat, melyek a visszaveendő tisztviselők érdekeit vannak hivatva kielégíteni. Lapunk szük terjedelme miatt sajnálatunkra nem közölhetjük a memorandum szövegét, azt azonban jelezhetjük, hogy jogászai alaposággal megirt munka, amibez hozzáteenni való keves van. Az eskü határideje július 29-én jár le, de maga Mihályi kijelentette, hogy végrehajtási utasítások hiányában képtelen végrehajtani es ő maga, ki már Bukarestbe elutazott, fog hosszabb haladékot kérni. A tisztviselő-kérdés így minden valószínűség szerint kölcsönös tárgyalások után es leghamarabb csak augusztus-október hónapokban oldódik meg. Remélhetőleg mód adatik arra, hogy a tisztviselők összejöhessenek és megtárgyalják álláspontjukat.

— **Halálozások.** Suhajda Kalmáné szül. csikbánkfalvi Madár Irma a kolozsvári klinikán, hol műtétet végeztek rajta, váratlanul elhunyt. A fiatal asszony halálát ferje, Suhajda Kalmán volt honvédszázados és két gyermeke, valamint kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Barcsay Erzsike** folyó hó 21-én 20 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Elhunytak vakbélgyulladás volt, azonban a betegség már annyira előrehaladott állapotban volt, hogy az orvosi műtét már nem segíthetett rajta. A tragikus véget ért fiatal leány halálát édesatyja, Barcsai Dénes és testvérei, Dénes, József, Imre, Ilonka és Lajoska gyászolják. Temetése folyó hó 23-án délután 3 óraker általános részvét melielt ment végbe.

— **Id. Antal János** szül. Deák Anália július hó 14-én, 73 éves korában, Szépvizezen elhunyt.

— **A kársegélyek családja.** Varmegyénkben is sokan ismerték Frink Sándor volt dicsőségmentártoni árvaszéki elnököt, ki Szell József kormánybiztosága idején a hadikársegélyek megállapításánál itt is működött. A budapesti „Nap“ most azt közli, hogy Frink Sándor hamis nyugtákkal sok menekült magyar tisztviselő nevere több százezer korona kársegélyt vett fel a magyar belügyminiszteriumból, ami úgy derült ki, hogy a repatriált tisztviselők újabb kársegélyekért jelentkeztek. Frinket le tartóztatták, ki beismerte bűnét. A vizsgálat folyik annak megállapítása végett, hogy mennyit tesz ki az az összeg, melylyel Frink a magyar államkincstárt megkárosította.

— **A buza ára Aradon.** Aradról jelentik, hogy ott a buza árát métermázsánként 200 K.-ban állapították meg. Ebből jó volna egy pár vagonnal nekünk is.

— **Kérelem a gazdákhöz.** Személyes tapasztalatom alapján arról győződtem meg, hogy Csikvármegye területén a folyó évben a rozstáblák között az anyarozsnak bőséges termése van. Mivel a rozsnak gombaképződését gyógyászati célokra nagyon keresik s a gyógytárak a vérzések csillapítására nélkülözhetetlen kivonatot végtelen nélkülözik, felkérem Csikvármegye gazdaközöntségét, hogy a gyerekek által a lehető legsürgősebben gyűjtessék össze s az összegyűjtött mennyiséget otthon 4—5 napi szárítás után a csikvármegyei méhész-egylethez, Csikszereida, Mikó-utca 17/b) szám alatt adják be, hol az átvett mennyiség kilóját 250 korona árban azonnal kifizetik. Minta a fent megjelölt beváltási helyen megtekinthető. Gál Imre méhészeti felügyelő.

— **Uj orgona.** Kellemes meglepetésben volt a múlt vasárnap részük a csikszereidai híveknek a róm. kath. templomban. Ekkor szólalt meg először az átalakított és kijavított orgona. Az egyháztanács által kiküldött bizottság kipróbálta és nemcsak azt állapította meg, hogy Boda József csiktaploczai orgonaépítő-mester eleget tett a szerződés feltételeinek, de neki a gondos és lelkiismeretes munkáért köszönetet szavazott és elhatározta, hogy őt az egyházközségek figyelmébe ajánlja. A javítás mindössze 4500 koronába került. Abban a megyében, ahol ilyen jó mester van, nem volna szabad rossz orgonának lennie.

— **Szine János (Háromszék megye) dálnoki lakos tulajdonát képező egy darab közép nagyságú szürke fejős tehén elveszett, becsületes megtaláló értesítés és átvétel után illő jutalomban részesítettik.** 1—2

— **Dr. Negrea János ügyvéd** irodáját Csikszereidában, Gimnázium-utca 18. sz. alatt, dr. Csedő-féle házban megnyitotta. 2—

— **Az erdélyi magyar irodalom helyzete.** Sajnálatos dolog, hogy Erdélyben alig jelenik meg újabb magyar irodalmi termék. Az év legnagyobb irodalmi eseménye az Ellenzék jubiláris naptára volt, amely nem egy egyszerű évhez kötött kalendarium, hanem állandó irodalmi értékű könyv. Benne nem a naptár-rész a leglényegesebb, hanem az a sok értékes és érdekes irodalmi, művészeti és tudományos tartalom, amely önmagában is százhatsvan oldalt tesz ki. Az Ellenzék, az erdélyi magyar kultúra leghatalmasabb szószólója, minden áldozatával és erejével arra törekszik, hogy terjessze és erősítse a magyar kultúrát. Ezért mindenkinek ingyen megküldi az Ellenzék jubiláris naptárát, aki legalább egy hónapra előfizet. A naptár olyan értékes munka, hogy azért egymagában is érdemes előfizetni.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik boldogult férjem hirtelen halála alkalmából részvételükkel fájdalmamat enyhíteni szivesek voltak, fogadják legőszintébb köszönetemet.

Csikszereida, 1920. évi július hó 24-én.

Özv. Veress Árpádné.

A román katonai parancsnokság rendeletére köszölnők:

Másolat.

A Budapestben megjelenő „Nem, nem, soha” című lap folyó évi május hó 31-i 15. számában azt írja, hogy a román csapatok Máramarosra és Nagyszőlős vidékére rendeltlenül vonulnak vissza. A katonák nem engedelmességek, a parancsokat nem teljesítik és mindenütt fosztogatnak, ahonnan kivonulnak. A nyugati hadsereg parancsnoka a leghatározottabban megcafolja a „Nem, nem, soha” által közölt tudomást, mely szerint ezen valótlanságot, amelynek célja csupán az, hogy kolportálja csapatainknak a bekeszerződés rendelkezései értelmében történt visszavonulást Máramarosból. A román hadsereg az érdekeinkkel ellenkező ezen rendelkezések végrehajtásában is a legteljesebb figyelmességét mutatja mindent, ahonnan a Csehszlovákiának átengedett területeiről kivonulunk, a lakosság virágokkal és üdvözlésekkel kísér, a visszavonulás maga pedig a legteljesebb rendben történik. Comandanmentul trupelor de Vest.

A nyugati csapatok parancsnokságának folyó évi július 12-én kelt 3385—1920. számú értesítése szerint Nikolinánál, Fehértemplomtól 10 kilométernyire a határ közelében a június 23-ára virradó éjjelen a 3. határvéred katonái meglöttek egy Gyinchic-i lakost, amint ez az őt folszólítására meg nem állva át akart menni a határon. Ilyen esetek sűrűn előfordulnak különösen ott, ahol a lakosoknak a határon innen is és túl is lévén földbirtokuk, kénytelenek a határon gyakran átjárni. Hogy pedig hasonló incidensek ne történjenek, kérem intézkedésüket, hogy közhírré tétessék a legkiterjedtebb módon a sajtó útján, dobozással, vagy szószékről, miszerint a határátlépésnél a határvéred folszólítására azonnal meg kell állni, mert különben kiteszi magát az ember annak, hogy megövik. Inspector general Administrativ Indescifrabil

NYILTÉR. *)

Tisztelettel értesítem vevőimet, hogy báró Nopcsa Elekné ujaradi uradalmi sörfőzdéjének csikvármegyei főraktárát átvetttem. A mai naptól módomban áll a t. vevőközöntség az elismert elsőrendű sötét dupla maláta bika és világos király bika sörrrel mindenkor kifogyhatatlan mennyiségben ellátni ugy palackokban, mint hordókban. Kiváló tisztelettel

Szántó Ernő, 1—3

bor-, sör- és szesznagykereskedő, Csikszereida, Városház-utca 4. szám alatt.

Uj szesz nagy raktár Csikszereidában.

Van szerencsém Csikszereida város és vidéke közöntségét tisztelettel értesíteni, hogy Csikszereidában, Városház-utca 9. szám (Lukács Juliska házában)

szesz nagykereskedést nyitottam, hol állandóan a legfinomabb

96 fokos baróti szeszt valamint valódi 62%-os kisüstön főtt szilvóriumot és borseprót, rumot, cognacot és mindennemű likőröket, továbbá

kötő zamatu fajborokat

u. m.: Som, Rizling, Leányka, szabadon és palackozva, a lehető legjutányosabb napi áron, nagyban és kicsinyben raktáron tartok. A nagyérdemű közöntség szives pártfogását kérv., vagyok kiváló tisztelettel 4—10

KARDA MARISKA.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

Keresek egy tejest, ki naponként 4 liter tejet házhoz szállít. Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó karban levő varrógép és egy „Stiria” kötőgép eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó egy 8 loerős gözlokomobil, teljesen jó karban. Értekezni lehet Péterffy Imre. Csikmadaras. 2—3

Eladó egy hálószoba berendezés és ebédlő kredenc, ruhaszekrények, fogas és apró házi eszközök. Cim a kiadóhivatalban. 2—2

Frissen szedett fenyőszurkot minden mennyiségben vásárol Bürger Albert gyárainak vegyészeti osztálya Marosvásárhely. 1—3

Három vagy négy, jó családból való fiu, hentes és meszaros tanulónak azonnal felvétetik, Kovács Rudolf hentesáru üzletében, Kézdivásárhely. 2—3

VERESS SÁNDOR Dr.
FOGORVOS
Rendel naponta délután 2—6 óraig.
Csikszereida, Mikó-utca 34. szám.

Hazaknál ruha- és fehérneműk varrást elvállalom. Cim: Erzsébet-u. 6. sz. 1—2

Ujdonság!
Báró Nopcsa Elekné ujaradi uradalmi sörfőzdéjének csikvármegyei főraktára **SZÁNTÓ ERNŐ,** bor-, sör- és szesznagykereskedő Csikszereida, Városház-utca 4. sz. a. ajánlja naponta friss töltésű palack és minden nagyságú hordós elismert elsőrendű **sötét dupla maláta Bika és világos Király Bika söreit.** **Viszonteladoknak árendegdmény!** Helyben házhoz szállitva. 1—13

Eladók átköltözködés miatt, olcsó áron, különféle ruhaneműek, konyhabutordarabok, képkerekek, ingaóraszekrény, stb. Cim a kiadóhivatalban.

159—1920. szám.

Faeladási hirdetmény.

Delne község közbirtokossága eladja Delne község házában 1920. évi augusztus hó 23-án délelőtt 10 orakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csomortán községe II. határában levő Dobra, Nyírlék nevű erdejének területén a 248/1916. kgb. alb. határozattal kihasználásra engedélyezett veszendő faállományát.

Az erdő területe a Szépvíz Kóstelek országúttól 2,5 kilométer, a gyimesi vasuti állomásától pedig 25 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint mintegy 7234 drb 11303 m³ bruttó és mintegy 9680 m³ nettó fenyőfatömeg. — Ezenkívül utólagos bemérés szerint kitermelendő mintegy 3000 m³ széldöntött fenyő törzs, melynek kikiáltási ára m³-kint 30 korona.

A veszendő fa kikiáltási ára 580.800 kor. bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a, koreken 60000 korona. Kihhasználás időtartama 2 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél, továbbá a csikszereidai állami járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkát is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Delne, 1920. évi július hó 1-én.

Birta Karoly s. k.,
birt. elnök.

Eladó egy elegáns, könnyű, uj üveges hintó. — Cim a kiadóban.

146—1920. szám.

Faeladási hirdetmény.

A csikmindszenti közbirtokosság eladja Csikmindszent község házában 1920. évi augusztus hó 24-én délelőtt 10 orakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csomortán II. rész községe határában levő Órtelek és Füstös Borda nevű erdejében a 47—1916. kg. alb. határozattal kihasználásra engedélyezett veszendő faállományát.

A vágás területe a Csobánosvölgy országúttól 1—2 kilométer, a csikszentsimoni állomástól pedig 24—28 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint az Órtelek erdőrézében 3568 drb fenyőszálfa mintegy 2088 m³; a Füstösborda erdőrézében 893 drb. mintegy 567 m³ nettó fenyőfat tartalmaz. Ajánlatok a két erdőrésze külön-külön is tehetők.

Kikiáltási ár 123173 korona, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a, 13000 korona. Kihhasználás időtartama 1 év. Órteleken eladó még mintegy 1000 m³ széldöntvény m³-kint 25 korona kikiáltási ár és utólagos bemérés mellett.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél, továbbá a csikszereidai járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkát is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikmindszent, 1920. évi július hó 1-én.

Málnási Gyula s. k.,
közb. elnök.

Cseplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Állandóan raktáron tartunk:
gépkenő olajat,
henger olajat,
to wottet

SZÉKELY GAZDÁK SZÖVETKEZETE
Sepsiszentgyörgyön. 1-3

171—1920 Eg. szám.

Feladasi hirdetmény.

A csiklázárfalvi közbirtokosság eladja Csiklázárfalva községhez tartozó 1920. évi augusztus hó 3-án délelőtt 9 orakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csiklázárfalva községe határában levő Rösszhögópaták nevű erdejének mintegy 100 kataeztr. hold területén 1755—1920. kgb. sz. a. kihasználásra engedélyezett fenyőfaállományát.

A vágás területe a Tusnád vasutállomástól 14 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint nettó 1886 m³ fenyőhasznófát (90% luc, 10% jegenyefenyő) és 136 m³ cserzésre alkalmas kerget tartalmaz. A törzsek száma 1748 db.

Kikiáltási ár 62.300 korona, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%, a. Kihasználás időtartama 1 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél, továbbá a csikszentmártoni állami járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslesi munkalát is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csiklázárfalva, 1912. évi július hó 13-án.

Virág József,
közb. elnök.

11934. sz. VI—920.

Hirdetmény.

A pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy a pénzügyminiszterium kolozsvári államtitkársága, a belügyi államtitkársággal egyetértve, folyó évi június hó 30-án kelt 10557/1920. sec IV. számú rendeletével Csikszentmárton városnak a városi tanács múlt évi december 13-iki ülésében hozott 2055—1919. számú határozata alapján múlt év december hó 15-ike óta kormányhatósági jóváhagyás nélkül eszközölt városi fogyasztási pótdadó szedését a hivatalos közlönyben folyó évi március hó 21-én megjelent törvény értelmében mint törvénytelen pótdadózást véglegesen beszüntette.

Arra nézve, hogy a város által jogtalanul beszedett pótdadók elszámolása miképpen történjék, még nem határozott az államtitkárság.

Csikszentmárton, 1920. évi július hó 13-án.

Pénzügyigazgatóság.

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár R.-Társaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 17—

ÚJ SÖR NAGY RAKTÁR!

Csikszentmártonban, Vár- (Mikó)-utca 22. szám alatt
sör nagy raktárt
nyitottam, hol naponként legfinomabb friss töltésű palack
és hordós sört raktáron tartok. — Tisztelettel
Rosenfeld Hermann.

4-10

Feladasi hirdetmény.

A sepsiszentgyörgyi áll. erdőhivatal 10 920. számú engedélye alapján Haromszék vármegye Kezdióvár község határában fekvő „Buruczán” és „Keresztes” nevű erdőin faal ományát mely szakértőileg becsülve 994 tm³ tölgy müfa és 1909 tm³ vegyes tűzifa (bük, tölgy, gyertyán és nyír) 1920. évi augusztus hó 9-en del előtt 9 orától Kezdióvár községhez tartandó zárt írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen eladom a legtöbbet igerőnek.

1. Kikiáltási ár 233.820 korona.

2. Bánatpénz 24 000 korona.

3. Kihasználási határidő 2 (kettő) év s az erdő a községtől 4—5 klm.-re a legközelebbi vasuti állomástól Kezdiszentlélektől 8—10 kilométerre fekszik.

4. Bővebb felvilágosítást ad alólírott erdőtulajdonos és Kezdióvár község előjárósága. Alsócsersán, 1920. évi július hó 10-en.

Damokos Dénes,
erdőbirtokos.

1—2

Fenyőfa lechulladék (cándra)
házhoz szállítva fuvaronként
200 korona. Rendeles és fizetés Vákár könykereskedésében eszközölendő.

Mindennemű ruhákat, fonal, plüs, selyem festését,

báti toilett, paplan, függöny és kézimunka tisztító gyűjtődemet megnyitottam

Tarsai Sándor

divatárú-üzletében Csikszentmárton, Főtér.

Gyár és főüzlet Brassó

Svaab Andor,

Csikrák-utca 2. sz. (a volt csörkő-gyárban). 5—28

Van szerencsém Csikszentmárton és vidéke közönségét értesíteni, hogy a

Hargitai-fürdő

huzamosabb időre bérbevettem, hol a lakásokat jókarba hoztam. Mai naptól hetenként kétszer és pedig csütörtök és vasárnap reggel 6 orakor két fuvar a közönség rendelkezésére áll. Érdeklődők Hajdu András csikszentmártoni lakásán közöljék az utazni szándékozók számát. Lakás, jó konyha és kitűnő küküllőmenti borokról valamint cigányzenéről gondoskodtam. Agyneműt a huzamosabb időig fürdőző közönség magával kell hozzon.

Szíves pártfogást kér, tisztelettel

Hajdu András, fürdőberlő.

4—4

Szesz- és szeszestital kimérők figyelmébe!

Van szerencsém a vásárló közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Városház utca 4. szám alatt állandóan raktáron tartok

szavatolt 96%-os finomított szeszt, az összes rum és legkiválóbb likőrféléket, valamint kisüstön főzött szilvórium-, borseprő-, törköly- és cognacot
a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat.

Báró Nopcsa Elekné uradalmi sörfőzdéjének Ujarad, Csikmegyei főraktára. Vizonteladókknak a legolcsóbb napi áron számítva árendeménnyel.

Szíves pártfogást kérve, maradok tisztelettel

21—52

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz- nagykereskedése
Csikszentmárton r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszentmárton, Városház utca 4. szám (Regi postaépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszentmárton és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel értesítjük, miszerint Rákoczy-utca 12 szám alatt egy

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhadényeket, fürdőkádakat és takaréktűzhelyeket. Készítünk megrendelésre épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takaréktűzhelyeket a legolcsóbb kivittől a legmodernebb kivittelig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, teljes tisztelettel

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszentmárton.

10—88